

С. В. Кузьменкова
*преподаватель кафедры правовой информатики
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук*

ОБ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Организация информационной и аналитической работы в исправительных учреждениях представляет собой первостепенную функцию управленческой деятельности уголовно-исполнительной системы. Степень реализации данной функции напрямую определяет уровень деятельности субъекта управления и, как правило, функционирования всей пенитенциарной системы. Кроме того, данная функция рассматривается в качестве как постоянного, так и планируемого направления деятельности. Особое значение в этой функции занимает работа с информацией, без реализации которой осуществление процессов управления невозможно. В связи с этим информационная и аналитическая работа сотрудников исправительных учреждений является одной из самых важных функций управления. Следует отметить, что организация информационной и аналитической работы имеет непростое содержание, что выступает одной из причин, затрудняющих, а также актуализирующих необходимость ее исследования и эффективной реализации на практике.

В период всесторонней информатизации жизнедеятельности общества и государства эффективность деятельности уголовно-исполнительной системы напрямую взаимодействует с организацией информационно-аналитической работы. Вместе с тем процесс формирования информационного общества совместно с различными достоинствами влечет за собой множество трудностей как в общественной жизни, так и пенитенциарной, прежде всего, управленческой деятельности.

В. И. Кнорринг отмечает, что мир буквально тонет в колоссальном объеме информации: за последние 30 лет ее ежегодный прирост увеличился более чем в 15 раз, за последнее столетие скорость движения информации увеличилась в 100 раз, скорость связи — в 10 млн, а обработки информации — в 1 млн [1, с. 120].

Представляется, что наиболее эффективным способом решения вопроса непрерывно увеличивающегося объема информации является

совершенствование организации большого количества информации благодаря использованию вычислительной техники, которая способствует увеличению скорости обработки информации. Также для оперативной и качественной обработки большого объема информации важна ее соответствующая систематизация. В результате чего аналитическая работа с информацией выступает первостепенным условием качественной и результативной работы.

Необходимо отметить, что возрастание значимости управленческой деятельности во всех сферах жизнедеятельности общества и государства представляет собой источник, актуализирующий информационную и аналитическую работу. Существенным же фактором данного направления выступает изменение содержания общественной практики. В этой связи требуется постоянное совершенствование как организации информационно-аналитической работы, так и всей управленческой деятельности.

Проводимое в последний период времени преобразование уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь представляет собой значимый элемент, актуализирующий процесс информационного и аналитического обеспечения сотрудников пенитенциарной системы. Так, в уголовно-исполнительной системе, помимо организационно-штатной оптимизации, также наблюдалось и внедрение электронных информационных систем, способствующих рациональному использованию имеющихся ресурсов в интересах общества и государства. Данные преобразования повлекли за собой изменения уголовно-исполнительного законодательства, что не могло не отразиться на увеличении документооборота, который является носителем информации о деятельности различных подразделений.

С целью обеспечения безопасности информации разработано и утверждено постановление Совета Безопасности Республики Беларусь от 18 марта 2019 г. № 1 «О Концепции информационной безопасности Республики Беларусь» [2], предусматривающее определенные правила сбора, обработки, предоставления, хранения информации, соответствующие новым требованиям. В результате наблюдается модернизация действующей системы управления, в том числе и регулирующей основные направления деятельности, которые связаны с исполнением и отбыванием уголовных наказаний.

Значимость рассматриваемого направления подтверждается и достаточно сложной оперативной обстановкой в исправительных учреждениях, которая заключается пусть даже в незначительном, но все же уве-

личении количества преступлений, совершенных осужденными. Представляется, что совершенствование управления указанной области обусловлено необходимостью организации непрерывного сбора, обработки и анализа оперативной информации о происходящих криминальных процессах.

Целесообразно отметить, что большинство исследований в области информационного и аналитического обеспечения сотрудников пенитенциарной системы проходило достаточно давно. В настоящее время видится необходимость дальнейшего изучения рассматриваемой проблематики, что имеет особое значение в условиях реформирования и непрерывного преобразования уголовно-исполнительной системы.

С позиции усовершенствования информационно-аналитического обеспечения пенитенциарной системы необходимо выделить следующие вопросы, подлежащие исследованию: анализ содержания правовой базы обеспечения информационно-аналитической работы; изучение особенностей теоретических основ обеспечения информационной и аналитической работы в управленческой деятельности; исследование содержания и основных направлений организации информационно-аналитического обеспечения управленческой деятельности и пр.

Таким образом, совершенствование информационно-аналитической деятельности представляет собой не только обстоятельства, но и пути развития как организационного, так и правового обеспечения уголовно-исполнительной системы.

Список основных источников

1. Кнорринг, В. И. Теория, практика и искусство управления : учебник / В. И. Кнорринг. — 3-е изд., изм. и доп. — М. : Норма, 2009. — 544 с. [Вернуться к статье](#)
2. О Концепции информационной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : постановление Совета Безопасности Респ. Беларусь, 18 марта 2019 г., № 1 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2019. [Вернуться к статье](#)